
COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO INFANTIL
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA - 17 DE MAIO DE 2023, DAS 9h30 ÀS 11h40

A reunião começou com a apresentação dos presentes e da ordem do dia. Em seguida,
iniciou-se a discussão das pautas: 1) Validação da ata da reunião ordinária da CMETI de
abril/2023; 2) Revisão final e validação do documento de Orientações Técnicas do Peti; 3)
Planejamento - Semana de Combate ao Trabalho Infantil; 4) Discussão e validação da
proposta de processo de desenvolvimento do novo Plano Municipal de Erradicação do
Trabalho Infantil; e 5) Discussão da proposta geral, estratégias e peças da campanha
permanente de enfrentamento do trabalho infantil.

1. Aprovação da ata de abril de 2023
SMADS consultou os membros da Comissão sobre a necessidade de ajustes na ata da
reunião de abril de 2023, enviada junto à pauta da reunião de maio. Não havendo pedidos
nesse sentido ou manifestações contrárias, a ata foi considerada aprovada e será
disponibilizada em transparência ativa no portal da SMADS.

2. Revisão final e validação do documento de Orientações Técnicas do Peti
SMADS enviou a versão final do documento de Orientações Técnicas à CMETI e ao
COMAS após alterações feitas pela rede socioassistencial e pela consulta pública. A
discussão sobre o documento pelo COMAS ocorrerá em 25/05 na Comissão de Políticas
Públicas (CPP) e, sendo aprovada, na plenária do dia 30/05.

SMADS apresentou as Orientações Técnicas do Peti, citando que não planeja publicar uma
versão impressa logo após a aprovação, dado que o documento poderá ser modificado após
a aplicação das orientações na prática. Aponta que houve pouco diálogo com SMDET, por
isso o documento não conta com muitas ações relacionadas a esta pasta na seção
Resposta. Outro ponto ressaltado é que a Comissão Permanente dos Conselhos Tutelares
(CPCT), em reunião com a SMADS, entendeu que os conselhos tutelares não teriam papel
ativo no protocolo de atendimento, nem mesmo sendo notificados. Embora isso conflite com
as definições de uma instrução normativa da SME e com o entendimento de outros atores
sobre a atribuição do Conselho Tutelar, optou-se por mencionar o órgão de forma genérica
no documento.

A comissão revisou conjuntamente o diagrama que sintetiza o protocolo de atendimento,
seguido o modelo previsto na Política Municipal pela Primeira Infância. Não houve
sugestões de mudança.

SMADS destacou que haverá uma formação introdutória ao fluxo para prevenção e
erradicação do trabalho infantil à rede socioassistencial, ofertada pelo ESPASO/SMADS.

Após a apresentação do documento, não havendo pedidos de alteração ou manifestações
contrárias ao que foi exposto, o documento de Orientações Técnicas do Peti foi considerado
aprovado.

3. Planejamento - Semana de Combate ao Trabalho Infantil



SMADS apresentou a proposta de programação, pensada no Grupo de Trabalho do Peti da
SMADS (G-Peti):

● Dia 12/06, das 09h00 às 17h30: Seminário “Proteja o Futuro - Construindo uma São
Paulo sem Trabalho Infantil”, havendo as seguintes atividades:

○ das 09h00 às 10h30: Evento de lançamento do processo de construção do
Plano Municipal de Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil e Proteção
ao Jovem Trabalhador; Lançamento da Campanha permanente de prevenção
ao trabalho infantil na cidade de São Paulo

○ das 11h00 às 12h30: Apresentação dos resultados da pesquisa amostral de
perfil do Censo de Crianças e Adolescentes em Situação de Rua e na Rua

○ das 14h00 às 17h30: Painel “Diálogos em Rede - Práticas de enfrentamento
do trabalho infantil”

■ Ideia de trazer profissionais de diversas secretarias e órgãos que
lidam com o enfrentamento do trabalho infantil

● Dia 15/06, das 10h às 12h
○ Formação introdutória sobre as Orientações Técnicas do Peti para unidades e

serviços da rede socioassistencial
● 12 a 16/06

○ Discussão de propostas para o Plano Municipal em serviços da rede
socioassistencial que atendem crianças e adolescentes

Em seguida, SMADS abriu a fala para os membros da CMETI apontarem sugestões de
ações para a semana do dia 12 de junho e de atores que possam contribuir com o
seminário.

Maria Luiza (SEME):
- Sugeriu verificar com o CMDCA se não farão alguma ação no próprio dia 12;
- Explicou que a SEME não consegue ajudar relatando as práticas e atividades realizadas
com crianças e adolescentes na semana do dia 12 por falta de funcionários nas unidades e
alta demanda de trabalho. Porém, se comprometem a difundir os materiais produzidos e os
convites.

Rita de Cássia (SMS):
- Apontou que a SMS e SME estão com a agenda cheia devido às discussões sobre
violências nas escolas, portanto talvez não teriam tempo hábil para participação na semana
do dia 12, no caso do Programa Saúde na Escola;
- Irá consultar a possibilidade de apresentação de um NPV no seminário;
- Sugeriu uma apresentação da DVISAT, do Centro de Referência em Saúde do Trabalhador,
para tratar das situações de trabalho proibido identificadas após acidente de trabalho
notificado.

Taize Grotto (SME):
- Citou que Elisandra conversou com o NAAPA da DRE Santo Amaro para expor as ações
do “MPT na Escola” no seminário do dia 12;
- Apontou que seria inviável convidar professores e diretores das próprias escolas para falar
sobre suas experiências de enfrentamento ao trabalho infantil, visto que o seminário



ocorreria no período de trabalho deles e suas ações são mais pontuais e não tão específicas
quando comparadas às atividades exercidas pelas DREs e NAAPAs;
- SME está planejando fazer um encontro com os profissionais da rede educacional na
semana do dia 12/06 (provavelmente no dia 16/06). Os participantes deste encontro seriam
coordenadores dos NAAPAs das 13 DREs e os membros da comissão de mediação de
conflitos das 13 DREs (que é composto por diferentes segmentos, como CEUs, DIPED,
NAAPA, Supervisão Escolar, representantes das equipes gestoras educacionais). Ainda não
fizeram o recorte de quais das 1519 unidades poderiam participar deste momento;
- Citou que seria interessante a participação dos grêmios estudantis das escolas na
construção do Plano Municipal do Peti.

Caroline Baggio (SMDHC):
- Sugeriu a participação do CRCA no seminário do dia 12.

Cristina Fumi (DPE):
- Irá conversar com os profissionais da área externa ao NEIJ para participação no seminário.

Regina Paixão (COMAS):
- Questionou como se daria a divulgação para os serviços da rede socioassistencial, dado a
grande quantidade de equipamentos.

SMADS explicou que a divulgação da programação da semana do 12 de junho ocorrerá a
partir da sexta-feira (19/05), tanto para participação de convidados no seminário quanto para
divulgação de propostas.

SMADS apontou que ainda vai verificar a possibilidade de participação de atores externos
aos órgãos públicos, participantes do Cidade Protetora e conselhos tutelares.

4. Discussão e validação da proposta de processo de desenvolvimento do novo Plano
Municipal de Erradicação do Trabalho Infantil

SMADS explicou sobre a visão, vigência, escopo, estrutura geral e metodologia pensadas
para a construção do novo Plano Municipal de Erradicação do Trabalho Infantil, descritas no
documento (ver anexo I desta ata).

Foram pensados 5 eixos para estruturação do plano, que não são semelhantes aos eixos
das ações estratégicas do Peti: 1) Identificação; 2) Informação e mobilização; 3) Proteção
social; 4) Defesa e responsabilização; e 5) Inclusão produtiva (ou “Entrada qualificada e
protegida no mundo do trabalho”).

Após a apresentação da proposta do plano, SMADS apresentou o cronograma pensado
para construção do documento (anexo II desta ata).

A partir da segunda quinzena de junho e até a reunião da CMETI de agosto, a proposta é
realizar a discussão dos problemas e levantamento de demandas para cada eixo do plano
com membros da CMETI e com órgãos relacionados à pauta do trabalho infantil.
Consultando os presentes na reunião, ficou acordado que SMS e SME irão verificar a



possibilidade de discussão do plano com seus serviços e que a SMADS irá verificar a
possibilidade de participação dos conselhos tutelares com o CPCT.

Após o momento de discussão e participação social, a ideia é discutir cada eixo nas
reuniões da CMETI, para que em novembro ocorra a revisão final e consulta pública do
plano no Participe+, e em dezembro o Plano seja publicado.

5. Discussão da proposta geral, estratégias e peças da campanha permanente de
enfrentamento do trabalho infantil
SMADS explicou que a abordagem da campanha foi modificada para uma visão mais
positiva, focando no futuro que a criança ou adolescente consegue alcançar caso supere a
situação de trabalho infantil. Nesse sentido, os motes pensados foram “Acredite em cada
criança e adolescente” ou “Proteja o Futuro”, que irão apresentar relatos de pessoas que
saíram da situação de trabalho infantil.

As estratégias pensadas já para a semana de 12 de Junho são: cartazes nos serviços da
Assistência Social, relógios de rua, painéis de pontos de ônibus e redes sociais. Sobre esse
último ponto, SMADS ressaltou que seria interessante contar com apoio de outros órgãos e
organizações (por exemplo, compartilhando as postagens) para ampliar o alcance.

SME e SMS destacaram que também têm interesse nos cartazes para suas unidades.

Outras estratégias pensadas incluem: cartazes em ônibus e terminais e totens de mesa para
bares e restaurantes. A campanha para o Metrô e a CPTM está sendo pensada no âmbito
do FPPETI, já que envolver mais de um município da RMSP. A SMADS está participando
dessa discussão. Busca-se garantir que ambas as campanhas (Prefeitura e FPPETI)
estejam relacionadas.

Outra estratégia pensada é a projeção de mensagens da campanha em prédios, mas
SMADS tem tido dificuldade em pensar sobre como viabilizar a contratação desse serviço.

Também está sendo produzido, em parceria com a equipe da Política Municipal pela
Primeira Infância, o site “Proteja o Futuro”, que combinará as ações voltadas a trabalho
infantil com ações relacionadas a diversas formas de violência contra crianças e
adolescentes.

Além disso, dentre as abordagens gerais para a campanha, está alinhar estratégias
diferentes para diferentes espaços.

Consultadas sobre o mote de preferência, todas as pessoas que se manifestaram disseram
preferir “Proteja o Futuro” sobre o “Acredite em cada criança e adolescente”.

Encaminhamentos:
● Coordenação da CMETI encaminhará convites para membros que manifestaram a

intenção de participar dos GTs Mobilização e Plano Municipal;
● Caroline (SMDHC) vai verificar com Núria se a orientação sobre situações de trabalho

análogo à escravidão deverão ser alteradas na OT Peti;



● Todos os órgãos e organizações que compõem a CMETI foram convidados a
compartilhar com a coordenação da Comissão as atividades previstas para a semana de
12 de Junho para a divulgação de uma programação única do município;

● SMADS vai contatar representantes da SME, SMS e SMDHC para indicação de
profissionais que farão apresentação no Painel em 12/06/2023;

● SME pensará formas de envolver crianças e adolescentes da RME na discussão do
Plano Municipal;

● SMDHC verificará possibilidade de organizar a audiência pública para discussão do
Plano Municipal de forma integrada à celebração do aniversário do ECA, em 13 de julho;

● SMADS vai compartilhar prévias das peças da campanha assim que estiverem prontas.

Lista de presença

Pessoas presentes na reunião:
Andrea Oliveira do Nascimento | SRT-SP
Beatriz Lakatos Pereira | SMADS
Caroline Baggio Paim Pinto | SMDHC
Cristina Fumi Sugano Nagai | DPE/NEIJ
Daniel Henrique de Macedo | SMSU
Danielle Pallini | FPT
Eduardo dos Anjos Barboza | SGM
Emmerson Olho | Instituto de Olho no Futuro
Ilma Pereira | Grupo Carrefour
Katia dos Santos Ribeiro da Silva | SMDET
Leonardo Spicacci Campos | SMADS
Maria Elineuba Bezerra de Souza | CMDCA
Maria Luiza da Silva | SEME
Mauricelia Martins | Aprendiz
Regina da Conceição Paixão Gomes | COMAS
Rita de Cássia Bessa dos Santos | SMS
Sueli de Paula Santos | SMADS
Taize Grotto de Oliveira | SME

Órgãos/organizações com representantes na reunião: Aprendiz, CMDCA, COMAS,
DPE/NEIJ, FPT, Grupo Carrefour, Instituto de Olho no Futuro, SEME, SGM, SMADS,
SMDET, SMDHC, SME, SMS, SMSU, SRT-SP.

Órgãos/organizações sem representantes na reunião: ABRINQ, CPCT, FPPETI,
MPT/PRT2, SEDS, SECOM, SMC, SMSUB, SVMA.


